
 

   

 

ACTA N°5- 2022 

REUNIÓN ORDINARIA 

CONSEJO DE LA SOCIEDAD CIVIL CAJVAL 
 
 

Lugar: Sesión virtual (plataforma zoom) 

Fecha: Jueves 29 de septiembre de 2022 

Hora de Inicio: 16.30 hrs.  

Dirige la Sesión: Eduardo Peña, apoyo técnico Participación Ciudadana y No Discriminación 
 

 
TABLA DE LA SESIÓN 

 

1. Bienvenida y Contextualización.  Presentación de los participantes y sus organizaciones 

2. Comentarios y reflexiones Ley 20.500 e Instructivo Gabinete Presidencial 007 sobre 
Participación Ciudadana 

3. Conociendo experiencias de COSOC MINJUDDHH 

4. Compartiendo experiencias desde el COSOC CAJVAL 

5. Varios 

 

DESARROLLO Y ACUERDOS DE LA SESIÓN 

 

1. Bienvenida y Contextualización Presentación de los participantes y sus organizaciones 

Eduardo Peña, apoyo técnico en Participación Ciudadana y No Discriminación da bienvenida a 
participantes agradeciendo su compromiso y responsabilidad por el espacio. Junto con ello, se 
contextualiza la presente actividad en torno a la propuesta y proyección para el año 2022 
donde se plantea conocer otras experiencias de COSOC.  

 
Se invita a los/as participantes de nuestro COSOC CAJVAL a presentarse y exponer en forma 
breve respecto a organización que representan y rol dentro del espacio. Participantes dan 
cuenta de su trayectoria y funciones que asumen dentro del Consejo de la Sociedad Civil CAJVAL  
y como entregan información y benefician a sus representados/as y comunidad de sus 
organizaciones tras ser parte de este Consejo.  

 

2. Comentarios y reflexiones Ley 20.500 e Instructivo Presidencial 
Nuvia Guajardo, encargada de Participación, Atención Ciudadana y Transparencia del 
Ministerio de Justicia y Derechos Humanos comenta respecto a le Ley 20.500 sobre 
Participación Ciudadana en la gestión pública y la importancia del instructivo presidencial 007 
y las diferencias que posee frente a instructivos anteriores, reforzando que posee un plazo 
concreto para su implementación y otorgando énfasis a los mecanismos de Participación 
ciudadana.  
 
 



 

En este mismo contexto, indica que dicho Instructivo desde Ministerio Secretaría General de 
Gobierno es considerado como parte del programa de gobierno donde se relevan las Unidades 
de Participación Ciudadana en los diferentes sectores y servicios, donde deberá existir una 
persona con dedicación exclusiva para ello. 
 
Junto con lo anterior, refiere que el Instructivo del Gabinete Presidencial 007 considera 
plataformas digitales participativas, considerando que, en el contexto de crisis sanitaria, dichas 
plataformas fueron efectivas para diferentes actividades. Sumado a ello, indica que el mismo 
documento considera avanzar e integrar en los mecanismos de participación ciudadana a niños, 
niñas y adolescentes.  
 
En cuanto a los Consejos de la Sociedad Civil considera que es de alta relevancia avanzar en 
incluir a grupos excluidos y minorías, además de que puntos a tratar en sesiones sean conocidos 
previamente.   Junto con ello indica que dicho punto considera materias presupuestarias. Dicho 
Instructivo entró en vigencia en el mes de agosto y considera seis meses para su 
implementación.  Se compartirá nuevamente documento a modo de continuar su revisión y 
reflexiones en torno a la Participación Ciudadana.  
 

3. Conociendo experiencias de COSOC MINJU Y DDHH 
Varinia Penco, Presidenta del Consejo de la Sociedad Civil del Ministerio de Justicia y Derechos 
Humanos agradece la invitación a este espacio refiriendo la importancia de compartir 
experiencias con otras instancias de Participación Ciudadana. 
 
Indica que dicho COSOC posee elecciones bianuales y convocatoria es abierta para postular al 
mencionado espacio. Las organizaciones participantes son las siguientes: CORFADICH, ONG 
Emprender con Alas, Corporación C.E.C, Colegio de Mediadores de Chile, ONG LEASUR, 
Fundación Embajada del Inmigrante- FEDI, Red de acción carcelaria, Corporación Humanas,  
Fundación Los ojos de Chile, ABOFEM, Diáspora e integración latinoamericana, CORPAID, 
Fundación Paternitas,  CORFAUSAM y Club Adulto Mayor, las cuales se encuentran trabajando 
en cinco comisiones con ejes temáticos, se reúnen una vez al mes y poseen autonomía, 
existiendo además espacios de formación constante para los Consejeros/as. 
 
Representante de COSOC expone sobre la importancia de la articulación, inclusión, y reconocer 
los intereses de las personas, conocerlos, que sean escuchados y no desde lo que creemos que 
podría ser. Que dicho espacio de Participación Ciudadana y sus mecanismos pasen a aspectos 
operativos que incluya a todos, todas y todes, ya que es un desafío permanente para y desde 
la democracia, refiriendo que lamentablemente las personas tienen baja motivación por 
participar con escazo interés, es por ello continuar trabajando y la importancia del rol de los 
dirigentes sociales en diferentes organizaciones, para llegar a las personas y se generen 
instancias de participación reflexiva. 
 
En el espacio Mao Santiago del Centro de Orientación Migratoria reflexiona y opina respecto a 
rol de organizaciones migrantes en el COSOC del MINJUDDHH y cuál es su representatividad en 
regiones, considerando que la tasa más alta con población migrantes después de la región 
metropolitana es Valparaíso. Además, menciona importante de conocer las “hojas de vida” de 
las organizaciones y su rol en materia de representatividad y en derechos humanos. Valora 
instancia de COSOC de manera positiva al igual que ley de transparencia y del lobby y la 
importancia de conocerla y utilizarla eficazmente. 
 

4. Compartiendo experiencias desde el COSOC CAJVAL 

Sra. Fresia Avendaño, presidenta del Consejo de la Sociedad Civil de CAJVAL y representante 
de la organización Mujeres por sus derechos informa sobre fecha de inicio de nuestro COSOC 
en el año 2018, que posee un Reglamento y Comisión electoral desde el año 2017, que nos 
reunimos una vez al mes, todos los últimos jueves de cada mes, en el mismo horario a través 
de plataforma virtual.  

 

 

 

 



 

Se da cuenta además que dentro de las acciones llevadas a cabo por nuestro COSOC CAJVAL, 
se destaca abordar temas de contingencia, Políticas Públicas, Reflexiones, además e entregan 
informaciones de actividades en terreno y de promoción de derechos, difusión e instancias de 

espacios formativos ya sea en temas de discapacidad, migración, niñez, personas mayores, 
entre otros, además de invitación a seminarios, encuentros, capacitaciones, fondos 
concursables, encuentro presencial fin de año donde se realizó evaluación, planificación y 
Proyecciones, que es continuar avanzando en la descentralización e incluir a otros sectores de 
la región de Valparaíso. Se espera este año 2022 finalizar con una actividad similar.  
 

5. Varios   
- Sra. Maria Huasco informa sobre actividad de celebración del mes del adulto mayor que se 

realizará en la comuna de Concón, la cual aún se encuentra en organización. Se extenderá 
la invitación a COSOC CAJVAL cuando se cuente con fecha concreta.  

- Se informa sobre Seminario que se esta organizando desde la Red Calle, de la cual somos 
parte como CAJVAL, donde se abordarán temas relativos a las personas en situación de 
calle. Se realizará en el mes de diciembre y se extenderá invitación a Consejeros/as.  

- Se informa que se reenviará Instructivo Presidencial N°007 de 2022 para la Participación 
Ciudadana con fecha 22 de agosto del mismo año. 

 
 

Siendo las 17:50 horas se cierra la sesión. 

 

 

 
LISTA DE PARTICIPANTES:  
 

 
 

NOMBRE CARGO – ORGANIZACIÓN 
Fresia Avendaño Tapia Presidenta – Mujeres por sus Derechos 

Gonzalo Osorio Representantes Agrupación de Líderes con mil capacidades 

Marcelo Escobar Representantes Agrupación de Líderes con mil capacidades 

Mao Santiago Representante Centro de Orientación Migratoria 

Patricio Bissieres Representante MUMS Movimiento por la Diversidad Sexual 

Maria Huasco  Presidenta UNCO Adultos Mayores Concón 

Jessica De Laire Legua Representante UNCO Junta de Vecinos Viña del Mar 

Varinia Penco Presidenta COSOC MINJUDDHH  

Nuvia Guajardo Encargada Participación Ciudadana MINJUDDHH  

Eduardo Peña Valenzuela Apoyo técnico de Participación  CAJVAL 


